



“卡死”“进不去”“秒没”……随着新一年的到来,2025年纪念币及纪念钞引起收藏爱好者的浓厚兴趣,掀起抢购潮。相关话题迅速冲上热搜,众多网友纷纷吐槽没有抢到。值得一提的是,大学生群体在这一市场中扮演了主力军角色。“蛇币”“蛇钞”火爆,催热二手交易。业内人士表示,纪念币、纪念钞市场价格波动性较大,未来升值潜力有限,投资者在作出购买决定时需持谨慎态度。

“蛇币”“蛇钞”火爆催热二手交易

大学生群体加入“预约战” 业内人士表示升值潜力有限投资应谨慎

蛇年纪念钞纪念币预约火爆

在岁末年初的金融市场中,2025年纪念币与纪念钞的预约活动,激起广大民众的参与热情,成为近期金融领域内的焦点话题,吸引了无数投资者的目光。根据多家银行公告显示,本次发行的蛇年纪念币面值为10元,而纪念钞面值则为20元,两者均采取了限量发行的策略,各限量1亿枚/张。公众可以通过手机银行、门户网站、个人网上银行及微信公众号等多种线上渠道进行预约,遵循先到先得分配原则,直至名额满额。

2024年12月23日晚,当2025年蛇年纪念币的线上预约渠道正式开启之际,其火爆程度超乎人们想象,令众多收藏爱好者为之惊叹。随着蛇钞预约的落幕,“蛇钞交易的战场”已悄悄打响。由于抢购热潮空前高涨,不少网友在社交平台上纷纷吐槽,如银行预约页面出现了卡顿、服务器无响应以及验证码接收延迟等一系列技术问题。

记者发现,在社交平台上,部分成功预约的网友已经迫不及待地开始了加价转售行为,而众多币商也纷纷表示,今年的纪念币钞之所以能够如此炙手可热,大学生群体的积极参与起到了重要的推动作用。岛城钱币收藏爱好者臧先生向记者透露,鉴于市场反应的热烈程度,部分币商敏锐地捕捉到了这一商机,从去年收购龙钞开始,他们便雇大学生进行线上预约,然后再以相对低廉的价格进行批量收购。

在此背景下,今年纪念币钞市场的动态尤为引人注目。特别是那些有经验的大学生,在了解到纪念币钞的运作模式和市场行情后,纷纷决定亲自投身这一领域。大学生群体的积极参与,无疑加剧了蛇年纪念钞与纪念币的预约竞争烈度。据臧先生透露,当前面值20元的蛇钞收购价格正在不断攀升,已经迈过了45元的关口,相比之下,去年同期的龙钞收购价仅为35元。

市场紧俏预约呈现分化

“蛇年纪念币和纪念钞很抢手,数量很紧张。”岛城钱币收藏爱好者王先生告诉记者,蛇年纪念币和纪念钞与以往发行情况类似,在发行初期价格都会出现上涨,他预计蛇年纪念币的价格在短期内仍有上涨空间。王先生坦言:“之前的虎年、兔年和龙年的生肖纪念币发行量都是1.2亿枚,而蛇年纪念币、纪念钞缩量至1亿枚(张),价格之所以上涨,主要还是受到货源紧张的影响。”

记者在多个社交平台上发现,从预约情况来看,似乎出现了两极分化的情况。有网友称“很好抢”“好简单”,能够同时预约到纪念币和纪念钞,也有网友感叹一币难求,“一晚上



“啥也没抢到”,还遭遇了银行预约系统的各种技术障碍,比如页面打不开和服务器响应延迟等。记者也以买家身份咨询了多家银行。多位国有银行工作人员回应称,由于同一时间在线预约人数较多,造成网络拥堵,导致系统出现延迟、卡顿、闪退或者剩余数量显示不准确的情况,以后再遇到类似情况,建议尝试更换预约渠道进行操作。

“蛇年纪念币和纪念钞我都预约上了。”钱币收藏爱好者姜先生告诉记者,他预约的兑换地址是在南京路的一家银行,“纪念币我每年都收藏,今年第一次通过预约的方式购买成功。”姜先生怕自己操作速度慢,特意叮嘱儿子帮抢预约名额,果然成功了,“拼手速的事还得靠年轻人。”姜先生开玩笑说。

值得注意的是,此次蛇年纪念币、纪念钞预约成功的市民,还需要通过预约核实。根据央行此前公告,银行会在2024年12月27日至12月29日,对市民预约信息进行核查。预约核

期内,未通过核查的公众可持预约登记使用的第二代居民身份证原件,前往预约登记的预约承办银行网点办理撤销预约记录及保留兑换资格业务。预约承办银行于2025年1月3日至1月9日办理2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞预约兑换。

贺岁币钞二手平台热炒

“蛇币”“蛇钞”的火爆,也进一步催热了二手交易。记者在二手交易平台搜索“蛇币”“蛇钞”,有大量交易商品出现,且价格均出现不同程度的溢价。在各大电商平台上,记者输入“2025蛇年纪念币”和“2025蛇年纪念钞”这两个关键词后,涌现出大量相关商品信息。商家大多倾向于将纪念币和纪念钞以整套形式出售,即一套包含20枚的纪念币和一套包含20张的纪念钞,这样搭配既满足收藏爱好者的需求,也方便投资者购买。

价格方面记者注意到,一套20枚的蛇年纪念币售价在400元左右,而一套20张的蛇年纪念钞的平均售价则在500元至600元之间。更有部分商家推出了十连号纪念钞,其售价已经突破了600元大关,显示出了市场对高品质、连号纪念钞的强烈需求。更有甚者,一些商家推出了整整100张连号的蛇年纪念钞,标价接近7000元。

记者随机与一位卖家进行了交流,询问其定价依据。卖家表示,他们店铺出售的纪念币和纪念钞都是通过正规渠道收购而来,品质有保障。他们承诺所售商品均为真品,支持消费者进行验货。同时,卖家也坦言,由于这些商品属于特殊收藏品,一旦售出就不退不换。他解释说,蛇年纪念币、纪念钞的发行量有限,加上生肖文化在中国具有深厚的底蕴和独特的魅力,使得这些藏品在短期内具有较高的升值空间,因此吸引了大量收藏爱好者和投资者的关注。

除了电商平台外,记者还探访了一些收藏品论坛。在这些平台上,收藏爱好者们纷纷晒出自己抢购到的蛇年纪念币和纪念钞,并分享自己的收藏心得。一些资深收藏家表示,蛇年纪念币、纪念钞的设计精美绝伦,寓意深远,具有很高的收藏价值。他们预计,在未来的几年里,这些藏品的价值将会进一步提升。

/建议/

升值潜力有限投资应谨慎

“事实上,生肖纪念币、纪念钞被热炒早已不稀奇。”业内人士臧先生告诉记者:“以2024年龙年纪念币、纪念钞为例,在去年年初之时,它们同样备受瞩目,二手市场价格一度被炒至3倍之高。记得2024年1月3日,当贺岁普通纪念币(龙币)、纪念钞(龙钞)的预约启动时,那热度简直是空前绝后,市场上甚至出现了一‘龙’难求的景象。”

谈及“龙钞”的历史表现,臧先生说:“以‘千禧龙钞’为例,上一轮发行的龙币与龙钞,在二手市场上的价格相较于发行初期的火爆,均有所回调。如今,‘千禧龙钞’的价格大约在1100元至1600元之间,相较于去年年初最高的2000元,已经有了明显的回落。而2012年发行的龙年纪念币,尽管面值仅为1元,但目前价格也在10元左右。”

对于2024年新发行的龙钞,臧先生解释道:“由于龙年的特殊意义,这次发行的龙钞溢价相对稳定。相比之下,‘蛇钞’与‘蛇币’的溢价空间可能不会太大,也不会持续太久。这与近年来邮币交易市场的整体冷淡趋势不无关系。”

“虽然现阶段‘蛇钞’与‘蛇币’仍具有一定的收藏价值,但邮币收藏市场的萎缩也是不争的事实。收藏者越来越少,市场也在逐渐缩小。近年来发行的纪念币与纪念钞在市场上已经缺乏了足够的吸引力。”臧先生建议购买纪念币、纪念钞还是以纪念价值为主,如果是为了投资,意义则不大。

对于近年来发行的纪念币、纪念钞,市场显然缺乏兴趣。需要注意的是,投资纪念币、纪念钞一定要通过正规渠道。